





# 經貿服務工作 4

本會本年在經貿服務方面，為了對計畫及已經從事兩岸經貿活動廠商提供及時且正確的兩岸經貿資訊服務，本會除針對投資大陸台商關心課題出版專論以供參考外，並定期每月出版「兩岸經貿通訊」月刊，且為凸顯政府服務大陸投資廠商之功能，凡是經濟部投審會審核通過的赴大陸投資廠商，本會均主動寄贈該通訊，目前發行量已達七千一百份，並獲相當好評。

在廠商聯繫方面，除繼續與赴大陸投資廠商保持經常聯繫外，並加強與大陸台商協會之聯繫。各台商協會負責人於返台之際，均會與本會就各該協會會務運作、當地台商經營情況、雙方相互協助事項等充分交換意見，並對政府提供政策建言。此對掌握當前兩岸經貿交流動態頗有助益。此外，為加強兩岸台商組織之聯繫與交流，本會亦積極拜訪台灣地區手提包、家具、製衣、體育用品等同業公會，就如何加強服務大陸投資廠商交換意見。

經貿服務工作是本會重要的服務項目之一。圖為工商建設研究會理事長孫道存（左）就籌組大陸經貿參訪團一事，與本會董事長交換意見。





為擴大本會交流功能，本會除接待來台訪問之大陸經貿人士及學者專家，亦積極規劃邀請台商投資密集地區之大陸經貿相關人士來台參訪、與中華經濟研究院等單位配合舉辦有關兩岸產業交流之研討會、派員隨團赴大陸參加各項經貿交流研討會等活動，以掌握最新大陸經貿動態。

在協助調處兩岸經貿糾紛方面，隨兩岸經貿交流之擴大，兩岸經貿糾紛有增多趨勢，本年向本會書面投訴請求協助案件有九十八件，較上年增加二十四件。大陸海協會函請本會協助處理的兩岸經貿糾紛亦有三件。

在經貿議題商談方面，一年來，本會除配合政府政策規劃第二次辜汪會談涉及之經貿議題，如台商投資權益保障、召開兩岸民間經貿交流會議、經貿糾紛與智慧財產權研討會外，並蒐集及分析主要國家與大陸經貿談判相關資訊，做為兩岸經貿議題商談之參考。

## (一)辦理委託事項

自八十年七月起，本會即積極參與「大陸間接投資與技術合作輔導小組」之工作。本年，本會仍繼續對赴大陸投資之廠商提供各項服務，主要工作內容，可歸納為下列四點：

- 1.聯繫廠商，協助解決其在大陸地區間接投資所遭遇的問題。
- 2.協助廠商成立同業或地區性聯誼組織。
- 3.整合經貿資訊，並提供投資環境、法律、租稅、管理等資訊及諮詢服務。
- 4.加強保障赴大陸投資廠商權益，協助解決經貿糾紛。



## (二)刊物出版及專題分析

除每月定期出版之「兩岸經貿通訊」外，本會在本年中亦針對大陸近期變革較大的勞工制度，以及台商在大陸投資經驗與遭遇的經貿糾紛，出版兩本經貿叢書—「兩岸經貿指南6—台商赴大陸投資勞動管理手冊」以及「兩岸經貿指南7—大陸投資經驗與兩岸經貿糾紛案例彙編」。前者為本會委請曾文雄先生針對台商在大陸招聘員工、簽訂合同、報酬、紀律、勞動、福利、工會組織、爭議處理等勞動管理問題進行研究分析之報告，後者則為「兩岸經貿通訊」中大陸投資經驗及經貿糾紛處理專欄之精華集結。

此外，本會為確切瞭解大陸經濟發展與改革現況及特殊事件、兩岸經貿活動實況與廠商面臨問題，依實際需要進行調查研究或專案分析。本年陸續完成的報告包括：「戰後日本與大陸經貿關係演變之研究」、「簡析當前兩岸關係對台商之影響」、「對外商（包括港澳台商）在大陸地區設立商業銀行的分析意見」、「對服務大陸投資廠商的幾點看法」、「關於本會邀訪大陸經貿人士的意見」等十餘篇。

## (三)舉辦座談會及研討會

為瞭解廠商在大陸投資事業的實際營運狀況及遭遇問題，本會本年除列席陸委會舉辦之「台商時間」座談會外，亦針對經貿專題邀請專家學者來會座談，例如與王泰銓教授等就大陸台商人身安全保障問題進行討論等。

本年十二月，本會應中華經濟研究院邀請共同舉辦「大陸東南沿海產業發展與台商投資研討／座談會」，就大陸東南沿海地區產業發展特性、外貿發展及外資運用、台



商在當地投資現況等進行研討，業者反應熱烈。

同時本會針對召開「兩岸經貿糾紛研討會」等大型研討會亦積極進行籌劃。

53

#### (四)廠商聯繫

為瞭解廠商對兩岸經貿交流相關問題的看法，並聽取各產業業者之意見，本會經常派員前往北、中、南及東部個別拜訪業者，本年度共參訪數十家。

除經常與赴大陸投資廠商保持聯繫，瞭解其經營狀況外，為擴大台商間彼此的聯絡交誼，於本年二月七日，與陸委會、經濟部、工業總會假圓山飯店共同舉辦「大陸投資廠商新春聯誼座談

會」，邀請相關政府首長蒞會與業者就大陸投資之各項問題進行意見交流，計有千餘名業者參加。同時，於本年春節、端午及中秋等三節亦另舉辦大型聯誼座談會，邀請各台商聯誼組織負責人參加。會中除針對大陸投資現況及各項問題進行意見交流外，亦由政府主管機關就當前政府對大陸經貿政策及境外轉運中心等提出說明。

此外，鑑於兩岸成立之台商聯誼組織扮演服務台商的角色日益重要，本會亦經常邀請大陸地區各台商協會負責人回台時來會，就當地台商經營問題及加強會務運作事宜交換意見，並與各協會進行會訊刊物之交流。對有意成立台商協會之大陸各地區台商，本會亦提供資料及諮詢服務。

除大陸台商協會之外，本會亦與台灣地區各產業公會



本會與陸委會、經濟部、工業總會聯合舉辦的「大陸投資廠商新春聯誼座談會」在台北圓山飯店召開。



本會辜董事長（右立者）在大陸台商秋節聯誼座談會上致詞。



保持密切聯繫，就如何輔導赴大陸投資廠商、加強彼此會務聯繫等交換意見。本年度曾拜訪體育用品、家具、製衣、手提包、照明、塑膠等多家同業公會。

### (五) 經貿活動參與

本會副秘書長石齊平（右四）在北京參加「兩岸產業合作研討會」。

本會除透過自行舉辦的座談會及研討會，掌握兩岸經貿互動的最新資訊外，對於兩岸三地各單位、公會或團體舉辦之相關研討會及參訪活動，亦積極參與配合。在台灣

地區，本年本會參與之經貿會議計有一二〇場。此外，本會對於在大陸地區舉辦之經貿活動，亦積極派員參加：

1. 元月九日至十七日，副秘書長石





齊平率同經貿服務處組員陳新雄前往北京，參加「海峽兩岸連鎖店市場現況與展望研討會」及「第二屆海峽兩岸證券、期貨法制研討會」。

- 2.二月十四日至廿四日，副秘書長石齊平率同經貿服務處副處長周慶生、專員陳榮元前往北京，參加「海峽兩岸產業合作學術研討會」，會後並順道前往天津、大連等地參訪投資環境及當地台商。
- 3.六月十六日至廿八日，經貿服務處組員林甫毅隨同水產協會前往大陸參加「海峽兩岸水產加工與運銷經貿合作研討會」及參訪活動。
- 4.八月七日至廿二日，經貿服務處專員羅懷家隨同中華海運研究協會前往大連，參加「第三次海峽兩岸海上通航學術研討會」，並赴北京、天津、青島、上海、廈門、深圳、廣州等地考察大陸港口情形。
- 5.九月十八日至廿二日，經貿服務處組員封德育前往上海，參加由東吳大學與上海財經大學共同舉辦之「兩岸證券市場管理研討會」。

副秘書長石齊平（右二）與大連市台辦主任董誠祥晤談。



副秘書長石齊平（右二）在大連參觀工業城規劃模型。



經貿服務處專員羅懷家與中華海運研究協會一行合攝於青島港區。





## (六)建立廠商資料庫系統及電腦資訊網路

有鑑於「兩岸經貿通訊」讀者數量日漸增加，且各項資料異動、更新相當頻繁，現有簡易套裝軟體處理效率已無法符合需求，因此於本年四月間委託宏範資訊開發股份有限公司開發完成「訂戶資料管理系統」，以提升資料處理效率及因應與投審會資料整合問題。

此外，為加強兩岸經貿資訊之蒐集，於本年十一月間安裝海棠資訊公司之「大陸資訊銀行」軟體，今後本會電腦可透過國際網際網路，直接查閱檢索「大陸資訊銀行」中所有資料，同時亦建立了利用國際網際網路之電子信箱。

## (七)協助經貿糾紛調處

本年，本會受理肇因於兩岸經貿往來引起之各類糾紛書面投訴，包括財產法益糾紛、大陸行政機關措施不當、一般刑事案件以及人身財產安全案件，總計九十八件，較上年增加二十四件，案情經分類後，致函大陸海協會請其協助處理者計五十六件，海協會函復計十二件。其中人身財產安全有關的案件，計致函海協會三十六件，海協會函復十二件。此外，大陸海協會函請本會協助處理的經貿糾紛案件有三件，本會均轉請有關單位處理。

由於經貿糾紛涉及大陸司法管轄權問題，在兩岸尚未達成協議，建立制度化調處管道之前，案件得否順利進行，關鍵繫於大陸司法及行政單位配合程度。

因此，目前本會於接獲大陸投資廠商有關經貿糾紛陳情書或投訴函後，除致函海協會請其協助處理外，亦視案情需要，洽請當地台商協會提供協助，對異常重大案件，並適時向媒體披露，透過多方管道，彈性運用，達到為台



商解決糾紛之目的。茲舉下列案例，以為說明：

1. 據大陸廣東省東莞市清溪鎮數位台商函告：本年元月四日晚，利承工業有限公司遭竊賊闖入，撬開保險櫃，盜走人民幣十八萬元；三月廿四日晚，吉順企業有限公司董事長及夫人遭數名歹徒持刀捆綁，搶走人民幣五萬餘元；三月廿七日晚，盈昌紙品有限公司遭人盜走人民幣六萬餘元；四月八日晚，佑昌五金電器有限公司遭十名歹徒侵入，將公司負責人及警衛綑綁，搶走手錶、行動電話等物及人民幣九萬餘元，同時將公司負責人擊傷；三月十七日晚，五名持槍歹徒闖入錫東塑膠五金電器廠，將我方工作人員及門衛綑綁，搶走行動電話、手錶等物及人民幣六萬元。前開案件雖已向當地公安局報案，惟皆無結果，特請本會協助處理。本會隨即去函大陸海協會，請協調有關單位儘速調查處理。
2. 本年三月卅日，台灣地區人民周信雄先生來會陳情表示，其子周桂良於八十一年七月間與江蘇省句容縣水泥廠合資成立江蘇遠東水泥有限公司，本年三月六日，該合資廠之大陸方管理人員及工會幹部組織員工六、七百人以要求發放調整工資為由，對我方高級幹部四人圍毆、要脅，致使渠等遭受一定程度的傷害，基於人身安全無法受到應有的保障，遂決定撤資，但迄未獲有關單位批准，特請本會協助處理。本會於四月一日去函大陸海協會，請協調有關單位妥適處理本案。

#### (八) 舉辦「大陸經貿系列講座」

針對從事大陸經貿活動業者所關心的課題及大陸新近公佈可能影響台商權益之政策，本會每月固定邀請相關學者、專家及富實務經驗的業者做研析講解，以提供業者專



業資訊，並協助其深入瞭解兩岸經貿相關課題。本年共舉辦十一場（如附表三），與會業者近千名。由於反應熱烈，本會另於本年元月及八月起，於台中及高雄同步舉辦（如附表一、二），以服務中部及南部地區廠商，其中中部地區與財團法人台中世貿中心在台中合辦，南部地區與對外貿易發展協會高雄辦事處合辦。

為提供大陸投資廠商最新的投資訊息與投資經驗，本會均定期舉辦「大陸經貿系列講座」。

#### 附表一

八十四年南部地區「大陸經貿系列講座」一覽表

日期	講題	主講人
8月2日	兩岸通匯實務及台商之大陸融資	英商標準渣打銀行 吳玲蘭副理
9月5日	從大陸財經規定談台商之財務規劃	聯泰國際企管股份有限公司 王泰允董事長
10月4日	大陸行銷制度與大陸內銷市場規劃	上威企業股份有限公司 王祿閭董事長
11月3日	如何與大陸訂定合資企業合同及其應注意事項	國際通商法律事務所 黃台芬律師、王悅賢顧問
12月6日	台商如何因應大陸新勞動法及糾紛案例解說	蔚理法律事務所曾文雄主任



附表二

八十四年中部地區「大陸經貿系列講座」一覽表

日期	講題	主講人
1月24日	從大陸財稅變革談台商投資財務管理	聯泰國際企管股份有限公司 王泰允董事長
2月21日	從大陸房地產新規定談大陸房地產交易與開發	永然法律事務所 李永然律師
3月21日	大陸稅制變動與台商租稅規劃	資誠會計師事務所 高文宏會計師
4月24日	大陸行銷制度與大陸內銷市場規劃	上威企業股份有限公司 林瑞賢副總經理
5月25日	如何與大陸訂定投資合同	蔚理法律事務所 曾文雄主任
6月20日	大陸融資制度與台商財務規劃	英商標準渣打銀行 吳玲蘭副理
7月25日	如何與大陸訂定合資企業合同及其應注意事項	國際通商法律事務所 黃台芬律師、王悅賢顧問
8月22日	兩岸三地之中轉業務－從運輸角度談兩岸進出口報關、押匯及提貨實務	華夏船舶貨運承攬股份有限公司 劉文年總經理
9月26日	大陸流通業發展新趨勢及台商策略	豐群國際股份有限公司 張宏碩總經理
10月24日	台商在大陸購置廠房土地及辦公室問題案例	蔚理法律事務所 曾文雄主任
11月21日	大陸流轉稅制之最新規定與對台商之影響	致遠會計師事務所 梁再添會計師
12月28日	跨國公司勞工管理實務（以大陸地區為例）	松下電器股份有限公司 陳炳坤理事



### 附表三

八十四年北部地區「大陸經貿系列講座」一覽表

日期	講題	主講人
1月27日	1.台商大陸租稅規劃與在台賦稅實務 2.赴大陸投資廠商在台賦稅實務	1.資誠會計師事務所 高文宏會計師 2.財政部賦稅署 曾嘉文科長
2月24日	我國境外航運中心之構想、實踐及其影響	交通部航政司 朱永荃司長
3月28日	大陸公布土地增值稅暫行條例實施細則對於台商之影響	中國房地產發展協會 王進祥秘書長
5月31日	「大陸地區人民來台從事經貿相關活動許可辦法」說明	經濟部投資審議委員會 黃慶堂副執行秘書
6月29日	大陸實施商業銀行法及其對台商之影響	華信商業銀行 林立鑫董事長
7月24日	大陸流通業新趨勢及台商策略	豐群國際股份有限公司 張宏碩總經理
8月29日	大陸實施擔保法及其對台商之影響	台大法律系 陳東璧教授
9月22日	大陸施行保險法對兩岸保險市場互動及台商之影響	中央產物保險公司 曾明仁總經理
10月27日	大陸調整進口關稅措施對台商之影響	聯泰國際企管股份有限公司 王泰允董事長
11月24日	台商在大陸購置土地廠房及辦公室問題案例解說	蔚理法律事務所 曾文雄主任
12月27日	大陸最近稅制改革對台商之影響及因應之道	協記會計師事務所 史芳銘會計師

